

经济与管理学院简报

[2011]第五期（总第5期）

武汉大学经济与管理学院党政办公室编 二〇一一年十二月二十日印发

践行科学发展观 服务新农村建设

——经济与管理学院与赤壁市芙蓉村“城乡互联，结对共建”小记

按照鄂组通[2009]27号文件《关于开展“城乡互联，结对共建”活动的意见》精神，武汉大学经济与管理学院紧紧围绕“建设一个好班子，制定一个好规划，举办一个好项目，建设一个好阵地，完善一套好制度”的“五个一”目标任务，在学校党委的统一部署和领导下，自2010年6月起，与赤壁市车埠镇芙蓉村开展了“城乡互联，结对共建”工作。在“城乡互联，结对共建”活动中，学院始终坚持“农民生活富裕”的核心目标，切实践行科学发展观，取得了可喜成绩。

一、真抓实干，建一个好班子带领农民致富

建设社会主义新农村，带领农民走向共同富裕，首先就必须要有一个好班子来发挥组织和领导作用。学院十分重视芙蓉村领导班子的建设和组织机构的完善，并对其提供了大量支持和帮助，形成了芙蓉村村级“两委”组织健全，配备齐全的新局面。

在这个领导班子的带领下，芙蓉村变化日新月异，生产上发展农业特色，拓展第二副业，并实践“企业”加“大户”加“散户”的发展模式，村级经济不断壮大；同时，芙蓉村存量资产得以盘活，集体

经济得以发展：创办新达工艺门厂，创收6万余元；利用养殖水面、开发荒山残次林，闲置资源转变成为了经济效益。

在帮助芙蓉村脱贫致富方面，学院积极进行共建帮扶活动。院党委副书记郑先公代表学院分批次为芙蓉村送温暖，帮扶济困。2011年9月，郑书记专门奔赴芙蓉村特困户家中为他们发放慰问金3000元，并同学校党委组织部一起支援芙蓉村，缓解其因发展经济、兴建民生工程而产生的经济债务5万元。急群众之所急，想困难群众之所想，为芙蓉村摆脱贫困，发展经济奠定了基础。

二、克难奋进，做一个好规划共建美好明天

共建以来，学院多次专门邀请芙蓉村村支部和村委会人员共商芙蓉村的发展规划工作，就芙蓉村的经济发展模式、资源利用、现代农业产业和农业特色、农村水电、宜居村庄规划、市场信息与产品销售、村生态环境与农业产业化结构等问题进行深入研讨。

学院划拨专项资金，组织了以博士生导师张秀生教授、温兴琦讲师为负责人的专家团队为其开展规划制定工作。在规划制定过程中，学院十分注重对芙蓉村当前经济发展中的关键问题进行把握，以明确其未来的发展目标。张秀生教授、温兴琦讲师在对芙蓉村经济发展情况进行充分调研的基础上，运用现代经济学和管理学理论，科学定位，确立了芙蓉村新农村建设可持续、跨越式发展的整体思路，提出了“一条主线、两大体系、三大板块”的发展战略，制定了在“十二五”期间芙蓉村新农村建设的总体方向、基本步骤和实施进度，明确了其未来五年的使命和愿景，分析了其内部管理体制，探索了组织管理变革方向，并为其确立了现代产业发展体系。

在双方的共同努力下，芙蓉村正克难奋进，向着实现生态环境、

人文环境、经济效益协调发展的目标不断前进。

三、强村富民，办一个好项目助力经济发展

为增强村级经济“造血”功能，把握农村发展脉搏，学院主张以项目助力经济发展。这是芙蓉村增强“造血”功能的关键，也是学院开展“共建”工作的难点所在。

2010年11月，在学院时任党委书记尤传明的带领下，学院“共建”工作相关人员实地考察芙蓉村，寻找“城乡互联，结对共建”的结合点，并邀请了镇、村有关干部参加学院年度EMBA总裁班学员联谊会，以寻找项目合作伙伴。2011年7月，学院党委书记徐业勤上任伊始就代表学院党委行政深入芙蓉村，与村委会成员探讨当下经济形势，落实共建工作，敏锐地指出了应加大兴办项目力度，提出了“共建”工作的新重点。

为通过利用项目建设，带领农民增收致富，学院将以芙蓉村建设“宜居村庄”为契机，利用旅游快速通道对其进行整体规划，打造芙蓉村工业园和旅游服务业，力争引进一个符合其发展实际的项目，切实做到“以项目助力经济发展”，实现强村富民的目标。

四、乡风文明，用一个好阵地引领农村新风

为打造一个乡风文明、安定和谐的芙蓉村，学院十分重视对其进行思想政治和科学文化阵地建设。通过开展“讲一次党课，参加一次村支部民主生活会，开展一次传统教育活动，捐赠一批图书和电脑”的“四个一”活动，促进了芙蓉村的文化建设，取得了良好效果。

思想政治建设，以实际行动凝聚民心。在“共建”工作中，学院积极推动芙蓉村的思想政治教育和民主实践，大大改善了“共建”之前芙蓉村“三会一课”、民主评议和党员教育几乎空白的情况，充分

发挥了基层党组织作用，并通过指导其农村党员队伍建设，大大加强了村党支部与党员群众的血肉联系。此外，学院还捐资助力芙蓉村党员群众服务中心和农民文体休闲广场建设，使当地群众真正享受到了“小事办理不出村，大事办理不出镇”的方便与快捷。

科学文化建设，丰富村民精神文化生活。结合“共建”要求，学院以实际行动践行“四个一”活动。学院博士生导师张秀生教授作了题为“农村经济发展与新农村建设”的主题报告，并以家乡农村经济发展为例，提出了芙蓉村发展特色农业和农业产业化的新思路。2011年12月，学院在芙蓉村自筹资金建立“农家书屋”的基础上，为其捐赠计算机30台，并选派专业人员设计安装了一个先进的网络信息室，大大推进了芙蓉村村级信息化的建设。此外，学院还对其基础设施加大了投入，使村民文化生活丰富多彩、村民素质显著提高。2011年11月9日，学院学生艺术团带着学院党委行政的嘱托，在学生工作办公室老师的带领下，一行27人到芙蓉村开展送文化下乡活动。而推动“十星”文明户创评等活动，则促进了乡风文明，使其呈现出一幅欣欣向荣的新气象。

五、风清气正，以一套好制度激励主人翁热情

在学院的推动和支持下，芙蓉村的制度不断完善，极大地激励了村民当家作主的主人翁热情，形成了清正的风气。建章立制，提高了村干部的工作能力，畅通了群众诉求渠道；民主决策，“一事一议”，做到了决策过程的公开透明；管理民主，贴心服务，则夯实了民主管理的基石。

自“共建”以来，芙蓉村已经先后得到中央组织部领导、中共湖北省省委书记李鸿忠同志，湖北省委组织部部长侯长安同志，武汉大

学党委副书记俞湛明等领导的亲切关怀和莅临指导。未来几年，在各方的大力支持和经济与管理学院与芙蓉村的共同努力下，芙蓉村村民的物质文化生活必将进一步丰富，其社会主义新农村的建设目标必将最终实现！（黄立中 陈琦）

送：全体学院领导

发：学院各内设机构

责编：陈琦

校对：黄立中

（共印 70 份）